

КИРДАСОВЕЙ НЕ ПРИДУМАТЬ, НЕ СЫГРАТЬ

Погода в этот день выдалась на славу: октябрь — солнце ласковое, над землей легкая дымка. Казалось, все вокруг покрыто свадебной вуалью. Ударяясь о золотые листья, сверкающие лучики солнца создавали едва уловимый звон осени. Лучшего времени для свадьбы не придумать. Это было удивительное утро, но еще более удивительным обещало стать событие, в котором нам предстояло участвовать, — настоящая башкирская свадьба!

Наш путь лежал в башкирскую деревню Кирдасово, где живут родители жениха. Нам рассказывали, что обычно в башкирской деревне новобрачных чествуют на протяжении трех-четырех дней. Но вот первый день непременно должны отгулять в доме невесты. Поэтому всей шумной компанией через Кирдасово направились мы в совхоз «Янгельский». Места вокруг — живописнейшие. Мы были здесь впервые, удивлялись и восхищались, как дети, от такого ощущения настроение становилось еще лучше.

На развилке дороги нас встретили родственники и друзья жениха, поднесли по стопочке, чтобы путь по деревне был добрым. Почетную чарочку — родителям жениха. Мы вообще заметили, что к пожилым людям в деревне — почтение особое, к их слову прислушиваются, выполняют все «указания». А поскольку речь идет о настоящей национальной свадьбе, мнение старших особенно важно: кому как не им знать традиции родного народа!

Дом невесты в Янгельском мы смогли бы найти даже без провожатых: над воротами красовался плакат на башкирском языке. «У нас сегодня праздник, у нас сегодня свадьба!» — перевели текст для нас. А двор в это время гудел, смеялся в ожидании выкупа невесты. Вот уж где досталось жениху. Да и невесте тоже. Сначала раскрасневшейся Гульсум связали ноги веревкой с десятью узлами. А молодой, развязывая каждый из узлов, при-

говаривал ласковые слова своей избраннице. А поскольку у Рустама в запасе таких слов было множество, он быстро развязал все узелки на ногах своей прекрасной Гульсум.

Торжественное бракосочетание в сельском Дворце культуры мало чем отличается от городского: обмен кольцами, поздравления. Вот только, дабы уважить магнитогорских гостей, торжественную речь произнесли дважды: сначала по-русски, потом по-башкирски. А поздравление Светы Измайловой вызвало у всех особый восторг: облачившись в национальный костюм, она подарила новобрачным настоящий башкирский танец. Можете представить восторг деревенской публики?

Впрочем, молодоженов не только поздравляли, их подвергали самым «суровым» испытаниям. «Что Гульсум умеет готовить?» — спрашивали у Рустама. «А какой размер обуви у молодого супруга?» — допытывались у молодой. Даже на самые каверзные вопросы ребята отвечали с легкостью и юмором — они знали друг о друге все, и понимали друг друга с полувзгляда. Так что песня о благополучии и счастье в семье, подаренная молодоженам Зульфией Хазыровой, была весьма своевременной.

Пока совершалась «официальная» часть праздника, расторопные соседи успели увешать ворота дома невесты такими «приколками»: «Что? Поженились? Так вам и надо!», «Ей институт теперь не нужен — будет жить на средства мужа!», «На палец — кольцо, на шею — хомут!». Но, поверьте, молодые не обижались за эти «колочки», напротив, смеялись вместе с гостями. Потом нас пригласили на бишбармак — угощались до отвала. Но, как выяснилось, свадьба-то еще не начиналась...

А началась она лишь несколько часов спустя. Но времени мы даром не теряли и поближе познакомились с нашими «яштар» — молодыми. Рустаму 24 года. Он окончил Уфимский сельскохозяйствен-



ный техникум, сейчас работает в лесничестве начальником цеха. Гульсум моложе своего избранника на четыре года, но и она успела получить образование и теперь работает учительницей начальных классов. Познакомились они еще в январе 1995 года, а спустя три года их брак по мусульманскому обычаю был освящен в Янгельской мечети. Так что можно считать, что свадьба четы Сайтовых растянулась аж на десять месяцев.

... Ровно в восемь вечера зашумела башкирская свадьба. Родители жениха и невесты одаривали гостей словами благодарности, а гости молодоженов — подарками и поздравлениями. Брат отца жениха разливал гостям праздничный напиток, величая каждого по имени. Представленные друг другу гости со стороны невесты и жениха поочередно подносили молодым свои дары — то, что на русских

свадьбах называется «на сыр». Зато «Горько!» на башкирской свадьбе не кричат: не принято, чтобы родители видели, как их дети милуются. И еще отличительная особенность: не было ни одного гостя, которому молодожены не подарили бы подарок — на память о своем празднике.

До полуночи не стихали песни над двором невесты. Уже и молодежь отделилась кучкой и ушла в соседний дом, чтобы потанцевать под современные диски. А баян все заливался, и песни звенели. «О чем поют?», — спрашивали мы у девчат. «О любви! О счастье!».

«Бахытле бульгыз, яштар!» — уже утром, расставаясь, говорили мы Рустаму и Гульсум заученную с вечера фразу. Они светились счастьем, ведь именно счастья мы им и желали.

С. ЛАКИРЕВА, М. АРТЮХИНА,
стажеры «ММ».

ДЕТСКИЙ ЛЕТЕТ



Очень часто наши маленькие дети рассуждают как маленькие старички, а ассоциации, которые рождаются в их головках, способны поразить самое богатое воображение. Не ленитесь записывать высказывания ваших малышей. Мы с удовольствием опубликуем их под рубрикой «Детский лепет».

Юре четыре с половиной года. Вместе с мамой он едет в поезде. На месте ему не сидится, и потому Юра бежит по вагону и пристает ко всем пассажирам:

— Как тебя зовут? Как тебя зовут?

Одна серьезная дама отвечает:

— Мальчик, нужно говорить: «Как вас зовут?»

Юра тут же нашелся:

— Меня? Юра.

Папа включает усилитель. Пятилетний Дима спрашивает:

— Что ты делаешь?

— Это усилитель, — объясняет папа, — чтобы усилить звук.

— А чтобы уменьшить звук, нужен утишитель?

На прогулке Дима с папой встретили женщину с близнецами:

— А зачем этой тете два одинаковых мальчика?

— Мама, купи мне пианино, — просит четырехлетняя Олеся.

— Что ты будешь с ним делать?

— Пианинить...

Защищая папу, который не хочет заниматься уборкой квартиры, четырехлетний Илья говорит:

— Мама, не ругай его, он же тебе не жена.

Оленьке пять лет. Она долго играла в песочнице, отсидела ногу. Поднимается, идет, сильно прихрамывая:

— Ой, какая я, наверное, старенькая...

Мама с четырехлетней Анютой летят в самолете. Анюта смотрит в иллюминатор и спрашивает:

— Мама, а почему самолет стоит на месте?

— Нет, Аня, мы летим.

— А почему он крыльями не машет?

Сосед как-то пошутил: — Славик, ты закопай свой велосипед, осенью вырастет дерево, а на нем много велосипедов будет.

После некоторых раздумий пятилетний Славик спрашивает у отца:

— Папа, папа, а почему дядя Володя свои «Жигули» не закопает?

Настя перед обедом выпила компот. Сели за стол, а она суп не ест. Мама спрашивает:

— Ты почему суп не ешь?

— А у меня от компота аяпетит сломался.

Семилетняя Маргарита ест копченую рыбу с салатом и картошкой:

— Мамочка, давай я вот эту рыбку съем, а остальное ты в меня как-нибудь запихнешь...

Саша приходит из детского сада. Бабушка спрашивает:

— Саша, что вам давали сегодня на обед?

— Рыбу...

— С чем?

— С костями.

Мама позвала трехлетнего Диму домой. — Мама, я еще погуляю, а зайду домой, когда все дети на улице кончатся.

СТРАНИЦЫ
СЕМЕЙНОГО
ЧТЕНИЯ

